

首次直接攻击本土

伊朗报复性打击以色列 中东局势会否恶化？

伊朗13日晚向以色列发动报复性打击事件持续发酵。伊以冲突引发国际社会高度关切，地区国家担忧局势进一步恶化。

以色列军方发言人14日说，超过300个无人机和导弹射向以色列，其中超过99%被拦截。伊朗发射了170架无人机、超过30枚巡航导弹和超过120枚弹道导弹。其中，数枚弹道导弹抵达以色列领土，对一处空军基地造成轻微破坏。伊朗袭击“被挫败”。

截至记者发稿，以色列、约旦和黎巴嫩已重新开放领空。

1 以色列本土首次遭到伊朗直接攻击

伊朗的军事打击行动，展示了强硬姿态。伊朗的打击行动，是1948年以色列建立以来，本土第一次遭到伊朗的直接攻击。

伊朗伊斯兰共和国通讯社14日援引伊斯兰革命卫队的声明说，伊斯兰革命卫队航空航天部队向巴勒斯坦被占领土内的以色列目标发射了数十枚导弹和无人机。袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”，包括4月1日对伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑的导弹袭击，导致伊朗在叙利亚的数名指挥官和军事顾问身亡。

伊朗外交部14日发表声明说，伊朗对以色列军事基地的打击是行使《联合国宪章》第51条所承认的自卫权，伊朗将“毫不犹豫地”进一步采取必要的防御措施，以保护其合法利益免遭任何军事侵略或非法使用武力行为。

据以色列媒体报道，耶路撒冷、特拉维夫、贝尔谢巴和迪莫纳等多个城市14日凌晨响起巨大爆炸声。新华社记者在耶路撒冷听到防空警报以及数次巨大爆炸声。

此外，包括叙利亚首都大马士革、约旦首都安曼、伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒等中东多地当天凌晨也传出密集、巨大的爆炸声。

另据以色列媒体报道，美军在约旦和伊拉克上空对伊朗导弹或无人机实施数十次拦截。媒体援引一名以色列高官的话报道，伊朗99%的导弹和无人机遭到拦截。

伊朗常驻联合国代表团13日在社交媒体平台上说，伊朗对以方袭击外交设施的“侵略”行为发动了“合法”反击，目前“可被视为已经结束”。伊朗的军事行动是为了回应以色列对伊朗驻叙利亚外交场所的侵略，“如果以色列再犯错误，伊朗的反应将会严重得多”。这是伊朗与以色列之间的冲突，美国必须置身事外。

这是4月14日凌晨在以色列北部城市谢莫纳拍摄的以色列防空系统启动拦截的画面。

新华社发



↑这是4月14日凌晨在以色列特拉维夫上空拍摄的以色列防空系统启动拦截的画面。
新华社发

2 伊朗外长：

在实施行动72小时前 伊朗通知了友邦和邻国

据《以色列时报》报道，伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬14日在新闻发布会上表示，伊朗提前72小时通知了邻国，将要对以色列实施打击。

据报道，阿卜杜拉希扬称：“在我们实施行动的72小时前，我们通知了我们在本地区的友邦和邻国，伊朗对以色列的回应是确定的、合法的、不可撤销的。”

3 伊朗外交部召见英、法、德三国驻伊大使

当地时间14日，因近期英、法、德在以色列对伊朗实施的一系列行动中采取了不负责任的立场，伊朗外交部传唤了以上三国驻伊朗大使。

伊朗外交部官员表示，以色列政权违反国际法和国际准则，导致伊朗驻叙利亚外交机构遭到袭击及伊朗军事顾问遇难。伊朗武装部队在框架内对以色列的军事基地采取了相关行动。

伊朗官员表示，伊朗再次强调遵守《联合国宪章》和国际法的原则和目标，并决心坚决捍卫其主权、领土完整和国家利益，免受任何非法行为的侵害。

伊朗外交部声明称，如果以色列政权继续冒险，伊朗将全力捍卫其人民的主权、安全与和平。

伊朗总统莱希14日说，伊朗武装力量正在密切监测地区事态进展，任何损害伊朗国家利益的行为都将招致“更加强烈和令人遗憾的回应”。

莱希说，伊朗强有力的报复性袭击“给以色列上了一课”。如果以色列或其支持者执意采取任性行动，他们将得到果断且更强烈的回应。莱希表示，伊朗的军事行动符合捍卫领土完整、主权和国家利益的原则，目的是惩罚“侵略者”，维护地区稳定。